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Кафедра «Естественнонаучные дисциплины»:
заведующий кафедрой – 1, доцент – 5,
старший преподаватель – 7, преподаватель – 5.

Кафедра «Общетехнические дисциплины»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 1, доцент – 1,
старший преподаватель – 1, преподаватель – 1. 

Кафедра «Техническая эксплуатация воздушных судов 
и двигателей»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 1, доцент – 1,
старший преподаватель – 1, преподаватель – 1.

Кафедра «Организация движения на воздушном транс-
порте»:
заведующий кафедрой – 1, доцент – 2,
старший преподаватель – 3, преподаватель – 2.

Кафедра «Английский язык»:
заведующий кафедрой – 1, старший преподаватель – 3, 
преподаватель – 1.

Кафедра «Техническая эксплуатация авиационного обо-
рудования»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 1, доцент – 2,
старший преподаватель – 2, преподаватель – 2. 

Кафедра «Техническая эксплуатация радиоэлектрон-
ного оборудования»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 2, доцент – 3,
старший преподаватель – 4, преподаватель – 2.

Кафедра «Социально-гуманитарные дисциплины»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 1, доцент – 2,
старший преподаватель – 3. 

Кафедра «Безопасность на воздушном транспорте»:
заведующий кафедрой – 1, профессор – 1, доцент – 1,
старший преподаватель – 2, преподаватель – 1.

Кафедра «Физическое воспитание и спорт»:
заведующий кафедрой – 1, старший преподаватель – 4, 
преподаватель – 3.

Контактный телефон: 8017 3414655.

Учреждение образования 

«Белорусская государственная академия авиации» 
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС 

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ ПО КАФЕДРАМ:

УНП 100005688

У Мё рах упер шы ню прой дзе 
ку лі нар ны фес ты валь «Еў ра пей скія 
пры сма кі». З гэ тай на го ды на шы 
пы тан ні на мес ні ку стар шы ні 
Мёр ска га рай вы кан ка ма Тац ця не 
СТАЛЬ МА ЧО НАК.

— Ка лі ча ка е це гас цей і ўдзель ні каў фэс-
ту і дзе прой дуць яго асноў ныя па дзеі?

— Свя та «Еў ра пей скія пры сма кі» пра хо-
дзіць спа чат ку ў Мёр скім ра ё не — 27 чэр ве-
ня, а по тым — 3 лі пе ня ў Ра га чо ве Го мель-
скай воб лас ці. Ён пра во дзіц ца па іні цы я ты ве 
Прад стаў ніц тва Еў ра пей ска га са ю за ў Бе ла-
ру сі. Мёр скі рай вы кан кам — адзін з ар га ні за-
та раў ме ра пры ем ства. У на шым рай цэнт ры 
пля цоў кай пра вя дзен ня фес ты ва лю ста не 
ма ляў ні чы паў вост раў Мёр ска га во зе ра.

— Што ці ка вае абя ца юць ар га ні за та ры?
— У пра гра ме за пла на ва ны ку лі нар ныя 

май стар-кла сы ад вя до ма га экс пер та па еў-
ра пей скай кух ні Аляк санд ра Чы кі леў ска га. У 
яго па ву чыц ца ку ха рыць змо гуць усе ах вот-
ныя. Вы ка за лі жа дан не пра дэ ман стра ваць 
май стэр ства пры га та ван ня страў су пра цоў-

ні кі фран цуз ска га па соль ства ў Бе ла ру сі, 
удзель ні кі Еў ра пей скай сет кі рэ гі я наль най 
ку лі нар най спад чы ны з Лат га ліі (Ус ход няя 
Лат вія)... Да рэ чы, ла ты шы не толь кі па час ту-
юць удзель ні каў свя та сва і мі на цы я наль ны мі 
па час тун ка мі, але і на ву чаць ра біць са праўд-
ны лат галь скі сыр. А гас па да ры аг ра ся дзіб — 
удзель ні кі пра ек та Bella Cuіsіne — прад ста-
вяць свае фір мен ныя стра вы... На фес ты ва-
лі так са ма прой дуць дэ гус та цыі пра дук цыі 
прад пры ем стваў хар чо вай пра мыс ло вас ці. 
Бу дзе пра ца ваць «Го рад май строў». Па па-
пя рэд няй ін фар ма цыі, фэст збя рэ больш як 
300 удзель ні каў.

— Тац ця на Але гаў на, на коль кі мне вя-
до ма, са праўд ным ту рыс тыч ным брэн дам 
Мёр шчы ны стаў зна ка мі ты фэст «Жу раў лі 
і жу ра ві ны Мёр ска га краю».

— Так, гэ та свя та пра во дзіц ца, па чы на ю чы 
з 2012 го да, у ве рас ні. Мес ца і час пра вя-
дзен ня на сам рэч не звы чай на га фес ты ва лю 
вы бра ны не здар ма. Ме на ві та ў па чат ку во-
се ні па чы на ец ца се зон збо ру жу ра він, а па 
за па сах гэ тых ягад мяс цо вае ба ло та Ель ня 
зай мае пер шае мес ца ў Бе ла ру сі. Акра мя 

гэ та га, ме на ві та на Мёр шчы не што год мож-
на на зі раць больш за 4000 шэ рых жу раў лёў 
і дзя сят кі ты сяч гу сей роз ных ві даў. Птуш кі 
спы ня юц ца на ад па чы нак на ба ло це Ель ня 
пад час во сень скай міг ра цыі. Для ту рыс таў 
ар га ні зу ец ца бяс плат ная да стаў ка на аў то-
бу се з рай цэнт ра на на ва коль ныя па лі, дзе 
птуш кі сіл ку юц ца ў свет лы час су так. За га ды 
пра вя дзен ня фес ты ва лю ах вот ныя змаг лі па-
на зі раць за вя лі кай коль кас цю шэ рых жу раў-
лёў і зра біць не за быў ныя здым кі. Эк скур сіі 
пра во дзі лі пра фе сій ныя ар ні то ла гі.

Гос ці фес ты ва лю так са ма ўдзель ні ча юць 
у эка ла гіч ных гуль нях. Па доб рай тра ды цыі 
вы зна ча юць най леп шую ся дзі бу Мёр ска га 
ра ё на ў на мі на цыі «Ба гац це Ель ні на на шым 
пад вор'і». Ёсць маг чы масць ку піць на па мяць 
аб свя це су ве ні ры, зроб ле ныя ру ка мі мяс цо-
вых май строў. Мно гія ту рыс ты ах вот на на-
бы ва юць жу ра ві на вы морс, роз ныя пры сма кі 
з жу ра він, а яшчэ куп ля юць гэ тыя яга ды ў 
за пас на зі му.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanski@zviazda.by
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

ЕЎ РА ПЕЙ СКІЯ ПАЧАСТУНКІ 
НА МЁР СКІМ ПАЎ ВОСТ РА ВЕ

Мак сім Ры жан коў пад крэс-
ліў, што Бе ла русь ба га тая на 
гіс та рыч ныя і куль тур ныя па-
дзеі, але, на жаль, на ша кра і на 
вель мі шмат стра ці ла ў га ды 
вой наў і лі ха лец цяў. Та му над-
звы чай важ ны кож ны крок па 
ад наў лен ні гіс та рыч най спад-
чы ны. «Мы па він ны ве даць 
сваю гіс то рыю і тых, хто яе 
ства раў, — ад зна чыў ён. — Ме-
на ві та та му па трэб ны та кія іні-
цы я ты вы, ка лі пры ват ны біз нес 
уклад вае срод кі ў бе ла рус кую 

гіс то рыю, у та кія пра ек ты, як 
«Ду кор скі ма ён так».

Ён лі чыць вель мі важ най іні-
цы я ты ву ге не раль на га ды рэк та ра 
ЗАТ «Пу ха віц кі аг ра пра дукт» Іва-
на Гу моў ска га, які і ства рыў комп-
лекс «Ду кор скі ма ён так». «Ка лі 
б кож ны біз нес мен зра біў неш та 
па доб нае і пры свя ціў но вы аб' ект 
пэў най ста рон цы на шай гіс то рыі, 
гэ та да па ма га ла б бу ду чым па ка-
лен ням у па знан ні гіс то рыі кра і ны. 
Ства рэн не та кіх аб' ек таў — ад-
каз на пы тан не тым еў ра пей цам 

і тым за меж ным прад стаў ні кам, 
якія пы та юц ца — ад куль мы, ад-
куль на ша бе ла рус кая гіс то рыя 
і са ма быт насць. І ста іць за да ча 
са дзей ні чаць па пу ля ры за цыі бе-
ла рус кай куль ту ры і гіс то рыі», — 
ска заў Мак сім Ры жан коў.

У сваю чар гу стар шы ня Пу ха-
віц ка га рай вы кан ка ма Фё дар Ка-
ра ле ня ад зна чыў, што «Ду кор скі 
ма ён так» — гэ та ўзор уме ла га гас-
па да ран ня на зям лі і ад ра джэн не 
гіс то рыі бе ла рус кіх вё сак.

Аліна ГРЫШКЕВІЧ, БелТА.

«Ду кор скі ма ён так» 
з пе ра вер ну тым до мам

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

ТУРК МЕН СКАЯ СОЛЬ 
З БЕ ЛА РУС КІМ 
«ПРЫ СМА КАМ»

Пер шая пра дук цыя Гар лык ска га 
гор на-аба га чаль на га кам бі на та вый дзе ў ве рас ні

На шы дэ пу та ты вель мі цэ няць ста сун кі, што скла лі ся з Турк-
ме ні ста нам. Пра гэ та за явіў стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА пад час су стрэ чы з но вым па слом 
Турк ме ні ста на ў на шай кра і не На за рку лы ША КУ ЛЫ Е ВЫМ.

— Без умоў на, мы збі ра ем ся і да лей раз ві ваць гэ тае су пра цоў-
ніц тва, — за пэў ніў спі кер ніж няй па ла ты. — Ду маю, што ў на шых 
ад но сін — вя лі кая бу ду чы ня.

Як ад зна чыў Ула дзі мір Анд рэй чан ка, Турк ме ні стан — важ ны 
парт нёр на шай кра і ны ў Цэнт раль най Азіі.

— У нас да стат ко ва пра дук цый на пра цуе ра бо чая гру па па су-
пра цоў ніц тве з пар ла мен та ры я мі Турк ме ні ста на. Уз на чаль вае яе 
Аляк сандр Ся год нік, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад-
стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры, на ву цы. Ён пра вёў ужо не каль кі 
па ся джэн няў, а чле ны ра бо чай гру пы па ста ян на пры ма юць удзел 
у пра цы між ура да вай ка мі сіі па эка на міч ным су пра цоў ніц тве Бе-
ла ру сі і Турк ме ні ста на.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў за ўва жыў, што ў ганд лё ва-эка-
на міч ным вы мя рэн ні вель мі важ ным з'яў ля ец ца пра ект па бу даў-
ніц тве Гар лык ска га гор на-аба га чаль на га кам бі на та па вы твор час ці 
ка лій ных угна ен няў. Пер шая яго пра дук цыя, і па сол Турк ме ні ста на 
па цвер дзіў гэ ту ін фар ма цыю, бу дзе вы пу шча на ўжо праз па ру ме-
ся цаў — у ве рас ні.

На га да ем, што ў сту дзе ні 2010 го да ад кры тае ак цы я нер нае та-
ва рыст ва «Бел гар хімп рам» пад пі са ла з дзяр жаў ным кан цэр нам 
«Турк мен хі мія» кант ракт на бу даў ніц тва бе ла рус кі мі спе цы я ліс та мі 
Гар лык ска га гор на-аба га чаль на га кам бі на та па вы пус ку ка лій ных 
угна ен няў. Ма гут насць яго — 1,4 млн тон у год на ба зе. Гэ та са мы 
маш таб ны наш пра ект у Турк ме ні ста не. Кам бі нат бу ду ец ца на ба зе 
Гар лык ска га ра до ві шча ка лій ных со ляў у Ле бап скім ве ла яце (воб-
лас ці). Асноў ныя ра бо ты бы лі па ча ты ў 2012 го дзе.

— Гэ та прык лад на шай ка а пе ра цыі ў пра мыс ло вас ці, — пад-
крэс ліў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. — На ту раль на, ёсць шмат шля хоў, 
па якіх бы ха це ла ся па чы наць уза е ма дзе ян не ў ганд лі. Ве даю, што 
сён ня пе ра мо вы вя дзе кан цэрн «Бел легп рам» па ства рэн ні су мес-
най вы твор час ці ба ваў ня най пра жы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Як ад зна чыў на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Ана толь Ка лі нін пад час прад стаў лен-
ня ка лек ты ву Мі ніс тэр ства пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род-
дзя но ва га кі раў ні ка ве дам ства Анд рэя 
Каў ху ты, устой лі вае раз віц цё эка но-
мі кі Бе ла ру сі не маг чы мае без зба лан-
са ва на га вы ка ры стан ня і ўзнаў лен ня 
мі не раль на-сы ра він ных рэ сур саў, якія 
з'яў ля юц ца ас но вай ма тэ ры яль най вы-
твор час ці і на цы я наль най бяс пе кі.

— Ад мі ніс тэр ства, яго но ва га кі раў ні ка 
ўрад ча кае больш эфек тыў най ра бо ты ў воб-
лас ці за бес пя чэн ня эка ла гіч най бяс пе кі, ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя і ра цы я наль на га 
вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур саў, у тым 
лі ку і не траў, пра рыў ных тэх на ло гій у по шу-
ках но вых ра до ві шчаў і ка рыс ных вы кап няў 
у мэ тах за бес пя чэн ня ўстой лі ва га раз віц ця 
кра і ны і па вы шэн ня даб ра бы ту на сель ніц-
тва, — ад зна чыў Ана толь Ка лі нін.

Па сло вах но ва га мі ніст ра, га лоў най мэ тай 
дзей нас ці Мінп ры ро ды бы ла і за ста ец ца ахо ва 
на ва коль на га ася род дзя, жы вёль на га і рас лін-
на га све ту. Але ра зам з тым трэ ба ра біць упор і 
на ра цы я наль нае і комп лекс нае вы ка ры стан не 
пры род ных рэ сур саў, уклю ча ю чы мі не раль на-
сы ра він ныя, што пры но сі ла б не толь кі эка ла-
гіч ны эфект, але і эка на міч ную вы га ду.

— Эка на міч ны па ды ход, вы ву чэн не і ана ліз 
эка на міч ных фак та раў, эка но мі ка мі не раль-

най сы ра ві ны і эка но мі ка пры ро да ка ры стан ня 
па він ны быць у асно ве дзей нас ці мі ніс тэр-
ства, — упэў не ны Анд рэй Каў ху та. — На гэ та 
на кі ра ва ны і но выя за да чы — па ве лі чэн не 
пры быт ко вас ці вы ка ры стан ня пры род ных 
рэ сур саў, уклю ча ю чы мі не раль на-сы ра він-
ныя, рост ва лют най вы руч кі за кошт экс пар ту 
геа ла гіч ных па слуг і пры цяг нен не ў Бе ла русь 
за меж ных ін вес ты цый, у тым лі ку і ў за сва ен-
не ра до ві шчаў ка рыс ных вы кап няў.

Для вы ра шэн ня за дач, па стаў ле ных пе-
рад мі ніс тэр ствам ура дам, у кра і не не аб-
ход на ства рыць геа ла гіч ную служ бу. Яна 

дасць маг чы масць зра біць ана ліз на яў най 
мі не раль на-сы ра він най ба зы, аца ніць іс ну-
ю чыя за па сы і пра фе сій на, на вы со кім уз-
роў ні пра во дзіць ге о ла га-раз ве дач ныя ра-
бо ты, атрым лі ва ю чы но вую ін фар ма цыю і 
ад кры ва ючы но выя ра до ві шчы ка рыс ных 
вы кап няў.

Ся род асноў ных кі рун каў дзей нас ці Анд-
рэй Каў ху та так са ма на зваў упа рад ка ван не 
струк ту ры пры ро да ахоў на га ве дам ства, ка-
ар ды на цыя дзей нас ці Мінп ры ро ды з ін шы мі 
мі ніс тэр ства мі і ве дам ства мі, удас ка на лен не 
за ка на даў ства ў воб лас ці вы ву чэн ня, вы ка-
ры стан ня і ахо вы не траў, раз віц цё між на род-
на га су пра цоў ніц тва, удас ка на лен не сіс тэ мы 
ма ні то рын гу ста ну на ва коль на га ася род дзя 
шля хам аў та ма ты за цыі збо ру, апра цоў кі ін-
фар ма цыі, раз віц цё гід ра ме тэа ра ла гіч най 
служ бы.

Асоб на спы ніў ся мі ністр на пы тан ні ма-
дэр ні за цыі сіс тэ мы збо ру ад хо даў. Па яго 
сло вах, дру гас ная сы ра ві на так са ма з'яў ля-
ец ца важ ным рэ сур сам, які мож на і трэ ба 
вы ка рыс тоў ваць з эка на міч най вы га дай для 
дзяр жа вы.

— За дач шмат, але, ду маю, усе праб ле мы, 
якія ста яць пе рад ве дам ствам, мы змо жам 
вы ра шыць, — пад крэс ліў Анд рэй Каў ху та.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zviazda.by

ПРЫ РО ДА ПА ТРА БУЕ КОМП ЛЕКС НА ГА ПА ДЫ ХО ДУ
Па ве лі чэн не пры быт ко вас ці і эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня пры род ных рэ сур саў 

па він на стаць ад ным з га лоў ных на прам каў дзей нас ці Мінп ры ро ды

ПРАФ СА ЮЗ ДЛЯ МО ЛА ДЗІ
У штаб-ква тэ ры Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі 
ад бы ло ся пер шае па ся джэн не Ма ла дзёж на га са ве та 
ФПБ.

Ма ла дзёж ны са вет быў ство ра ны па іні цы я ты ве Фе дэ ра цыі 
праф са юзаў 15 мая 2015 го да. У яго склад увай шлі 43 прад-
стаў ні кі пяр віч ных праф са юз ных ар га ні за цый най буй ней шых 
прад пры ем стваў, вы шэй шых, ся рэд ніх спе цы яль ных і пра фе-
сій на-тэх ніч ных на ву чаль ных уста ноў кра і ны.

Як ад зна чыў стар шы ня Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла-
ру сі Мі ха іл ОР ДА, не аб ход насць у яго ства рэн ні на спе ла 
даў но. «Да вай це бу дзем сум лен ны мі: ка лі ў па ка лен ня 40+ 
праф са юз — у боль шас ці сва ёй аба вяз ко вы ат ры бут пра фе-
сій най дзей нас ці, то для ма ла дых лю дзей на ша пра ца не зу сім 
зра зу ме лая, а зна чыць, і не зу сім бліз кая», — ска заў ён, ад кры-
ва ючы пер шае па ся джэн не Ма ла дзёж на га са ве та ФПБ.

Стар шы ня ФПБ ад зна чыў, што для праф са юзаў іні цы я тыў-
насць і эн ту зі язм ма ла дых лю дзей — не ацэн ныя, і га лоў нае — 
не рас тра ціць мар на іх ка ла саль ную энер гію, за ся ро дзіць яе 
ў пра віль ным кі рун ку.

Ма ла дзёж ны са вет ФПБ бу дзе прад стаў ляць ін та рэ сы 
ка ля 2 міль ё наў ча ла век. Яго стар шы нёй абра ны Ар цём 
Іг на цен ка.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

ЛЯ СЫ «ЎЗДЫ ХА ЮЦЬ» З ПА ЛЁГ КАЙ
За ба ро на на на вед ван не ля соў зня та ў Мя дзель скім, 
Ва ло жын скім, Вет каў скім, Свіс лац кім, Бе рас та віц кім, 
Смар гон скім і Ашмян скім ра ё нах.

Як рас тлу ма чы лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства ляс ной гас па-
дар кі, па ра дак зняц ця за ба ро ны, у ад па вед нас ці з Пра ві ла мі 
па жар най бяс пе кі ў ля сах, юры дыч ныя асо бы, што вя дуць 
ляс ную гас па дар ку, ма юць пра ва «пры не аб ход нас ці ўно сіць 
прад стаў лен ні мяс цо вым вы ка наў чым і рас па рад чым ор га нам 
аб пры няц ці аб ме жа ван няў ці за ба ро ны на зна хо джан не ў 
ля сах». Гэ та зна чыць, пры ўста наў лен ні вы со кай і над звы-
чай най ры зы кі га рэн ня ля соў па ўмо вах на двор'я ляс га са мі 
ўно сяц ца ў ра ён ныя вы ка наў чыя ка мі тэ ты пра па но вы аб 
увя дзен ні за ба ро ны на на вед ван не ўгод дзяў. У ад каз рай вы-
кан ка мы пры ма юць ад па вед ныя ра шэн ні або рас па ра джэн ні 
аб увя дзен ні за ба ро ны на зна хо джан не ў ля сах на тэ ры то рыі 
ад мі ніст ра цый най адзін кі (ра ё на).

За ба ро на ўво дзіц ца толь кі на час, па куль уста на ві ла ся 
вы со кая або над звы чай ная па жар ная не бяс пе ка ў ля сах. Як 
толь кі па чы на юць іс ці даж джы, спа дае ана маль ная вы со кая 
тэм пе ра ту ра, за ба ро ны зды ма юц ца. Пра цэ ду ра зняц ця за ба-
ро ны на на вед ван не ля соў ана ла гіч ная пры няц цю за ба ро ны: 
ра шэн не ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та.

Для атры ман ня ін фар ма цыі ад нос на на вед ван ня ля соў у 
кан крэт ным ра ё не не аб ход на звяр тац ца ў ад па вед ны ляс гас 
ці ра ён ны вы ка наў чы ка мі тэт.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zvіazda.by

СВЯ ТА ДЛЯ ДУ ШЫ
Сён ня ў Ма гі лё ве пра гу чаць апош нія акор ды ХХІ Між на-
род на га фес ты ва лю ду хоў най му зы кі «Ма гут ны Бо жа».

Амаль ты дзень Ма гі лёў жыў па дзея мі гэ та га фо ру му. Ты-
ся чы жы ха роў го ра да і яго гас цей па бы ва лі на кан цэр тах 
хрыс ці ян скіх груп, ва каль ных і ха ра вых ка лек ты ваў з роз ных 
кра ін све ту, на ве да лі вы ста вы, кір ма шы, се мі на ры. Сё ле та 
гас ця мі фо ру му ста лі 20 кра ін, удзел у яго ме ра пры ем ствах 
пры ма лі звыш 500 ча ла век. Апа фе о зам свя та стаў вя лі кі 
га ла-кан цэрт на ста ды ё не «Спар так». Пад час яго ўдзель ні кі 
вы пус ці лі ў вя чэр няе не ба бе лых га лу боў — як сім вал мі ру 
і даб ра.

— У Бе ла ру сі шмат фес ты ва ляў, але гэ ты не па доб ны да 
ін шых тым, што пра хо дзіць у ат мас фе ры асаб лі вай да бры ні 
і сар дэч нас ці, — ад зна чыў на мес нік мі ніст ра куль ту ры Бе-
ла ру сі Ва сіль ЧЭР НІК. — Гэ ты фес ты валь вель мі знач ны ў 
пла не вы ха ван ня пад рас та ю ча га па ка лен ня і свое асаб лі вы 
па пра гра ме пра вя дзен ня. Тут ня ма пам пез на га ад крыц ця, 
ней ка га за ліш ня га афі цы ё зу, ён вель мі ду шэў ны. Ка лі я пра-
ца ваў са вет ні кам па сла Бе ла ру сі ў Поль шчы, што год ез дзіў 
у Гай наў ку, дзе пра хо дзіць фес ты валь цар коў най му зы кі. 
Доб ра, што ў нас так са ма ёсць та кі вель мі па трэб ны кож-
на му ча ла ве ку фо рум, на які ах вот на едуць пра фе сій ныя 
ка лек ты вы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ТРАЙ НАЯ СТРА ТА
У Сен нен скім ра ё не па та ну лі сёст ры і іх стры еч ны 
брат.

— А сё май га дзі не ве ча ра 25 чэр ве ня ма ма сяс цёр ад пра-
ві ла ся іх шу каць. Жан чы на, па ды шоў шы да ва да ёма, уба чы ла 
лі та раль на за мет р ад бе ра га це ла ста рэй шай дач кі. Па ча-
ла клі каць на да па мо гу. Ту тэй шы ча ла век пад бег і вы цяг нуў 
це ла на бе раг, вы клі каў «хут кую да па мо гу», вы ра та валь ную 
служ бу, — па ве да мі ла «Звяз дзе» прэс-сак ра тар Ві цеб ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня па над звы чай ных сі ту а цы ях Ма ры-
на ФАН ДО.

Вы свет лі ла ся, што ўдзень сёст ры, 2004 і 2006 га доў на ра-
джэн ня, мяс цо выя жы хар кі, і іх стры еч ны брат, 2003 го да на-
ра джэн ня, ву чань Лу жас нян скай ба за вай шко лы Ві цеб ска га 
ра ё на, гу ля лі ка ля ва да ёма. Лю дзі іх ба чы лі пад час ка тан ня 
на са ма роб ным плы це.

Ра бот ні кі МНС, якія пры бы лі на мес ца зда рэн ня, і мяс цо-
выя жы ха ры, узяў шы ся за ру кі, шу ка лі па та ну лых, аб сле ду-
ю чы на га мі дно ва да ёма. На ад лег лас ці ка ля 7 мет раў ад 
бе ра га знай шлі це лы.

У служ бе вы ра та ван ня на га да лі, што ад каз насць да рос лых 
за дзя цей ле там уз рас тае шмат кроць. Баць кі па він ны ве даць, 
чым зай ма ец ца дзі ця, дзе і з кім гу ляе. Дзе цям па ста ян на 
трэ ба рас каз ваць пра тое, як не тра піць у бя ду.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanski@zviazda.by

ДЗІ ЦЯ ПА МЕР ЛА Ў РЭ АНІ МА ЦЫІ
У рэ ані ма цыі Брэсц кай аб лас ной дзі ця чай баль ні цы 
па мер ла дзяў чын ка, якая два тыд ні та му па цяр пе ла ў 
Коб рын скім аква пар ку.

Ня шчас це зда ры ла ся 12 чэр ве ня. У аква пар ку ад па чы ва лі 
вуч ні ад ной з сель скіх школ Дра гі чын ска га ра ё на. Ву ча ні ца 
дру го га кла са пай шла пад ва ду ў ба сей не. По бач ні ко га з 
да рос лых не ака за ла ся. І дзяў чын ку да стаў на вед валь нік 
пар ка, які ад па чы ваў са сва і мі дзець мі. «Хут кая да па мо га» 
да ста ві ла па цяр пе лую ў Брэст. Ме ды кі аб лас ной баль ні-
цы зма га лі ся за жыц цё дзі ця ці, якое ўвесь гэ ты час бы ло ў 
край не цяж кім ста не. У пят ні цу ў баль ні цы па ве да мі лі, што 
дзяў чын ка па мер ла.

У да чы нен ні да дзвюх на стаў ніц, якія су пра ва джа лі гру пу, 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

Па куль абі ту ры ен ты пра вод зяць дні 
ў нер во вым ча кан ні вы ні каў цэнт ра-
лі за ва на га тэс ці ра ван ня, сту дэн ты 
апош ніх кур саў ВНУ ла дзяць раз ві-
таль ныя ба лі. Па спя хо вае за кан чэн-
не аль ма-ма тар ужо ад зна чы лі вы-
пуск ні кі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та. На ім прэ зу ў Лі цэй БДУ 
за пра сі лі ка ля 600 ча ла век — толь кі 
са мых леп шых прад стаў ні коў фа-
куль тэ таў, ак ты віс таў спар тыў на га, 
на ву ко ва га, куль тур на га і гра мад ска-
га жыц ця.

Га на ро вае зван не «Най леп шы вы-
пуск нік БДУ» атры ма лі двац цаць юна коў 
і дзяў чат. За слу гі кож на га з іх мож на пе-
ра лі чваць доў га. На прык лад, Аляк санд-
ра ШКО ДА з фа куль тэ та між на род ных 
ад но сін з'яў ля ец ца лаў рэ а там прэ міі Спе-
цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та па са цы яль-
най пад трым цы адо ра ных на ву чэн цаў і 
сту дэн таў, прэ міі Мін гар вы кан ка ма, бы ла 
стар шы нёй Са ве та ста рас таў фа куль тэ та 
і чле нам На ву ко ва га са ве та.

— Не каль кі га доў я пра ца ва ла на між-
на род ным пра ек це ў якас ці пе ра клад чы цы 
і ар га ні за та ра, пра хо дзі ла прак ты ку ў Мі-
ніс тэр стве за меж ных спраў, — рас каз вае 
Аляк санд ра. — Уво гу ле на ФМА вель мі 
ці ка вае і на сы ча нае сту дэнц кае жыц цё. 
Час та ад бы ва юц ца су стрэ чы з прад стаў ні-
ка мі па лі тыч на га іс тэб ліш мен ту як на шай 
дзяр жа вы, так і ін шых кра ін. Па куль я ха чу 
пра цяг нуць на ву чан не ва ўні вер сі тэ це, за-
ста ю ся ў ма гіст ра ту ры.

Ус туп ныя іс пы ты ў ма гіст ра ту ру 
праз два тыд ні ча ка юць і сё лет ня га 
най леп ша га вы пуск ні ка фі зіч на га 
фа куль тэ та Паў ла ЛА БА ЦЭ ВІ ЧА. 
Хло пец сціп ла ад зна чае, што ся род 
яго са курс ні каў шмат год ных, але і 
свае аса біс тыя сту дэнц кія да сяг нен-
ні не пры мян шае. Вы дат нік Па вел 
(яго ся рэд ні бал ва ўні вер сі тэ це — 
9,7) уз на чаль ваў сту дэнц кі са вет па 
якас ці аду ка цыі БДУ, удзель ні чаў у 
роз ных на ву ко вых пра ек тах і кан-
фе рэн цы ях. Апош ні свой дак лад 
юнак прад ста віў на 10-м бе ла рус-

ка-ра сій скім се мі на ры «Паў пра вад ні ко-
выя ла зе ры і сіс тэ мы на іх асно ве». Пас-
ля ма гіст ра ту ры ма ла ды фі зік збі ра ец ца 
ў ас пі ран ту ру: хо ча зай мац ца на ву кай і 
рас пра цоў ваць іна ва цый ныя ла зер ныя 
сіс тэ мы, якія по тым мож на бы ло б вы ка-
рыс тоў ваць, на прык лад, у ме ды цы не, для 
ба раць бы з ра кам.

«Сту дэнц кі мі лі да ра мі» ста лі 23 вы пуск-
ні кі. Ад ну з уні вер сі тэц кіх «зо рак», Юлію 
ПА ГО СА ВУ (фі ла ла гіч ны фа куль тэт), мы 
за спе лі ад ра зу пас ля вы сту пу на сцэ не. У 
сту дэнц кім ася род дзі дзяў чы на вя до мая 
як ар га ні за тар ка Ка ляд на га даб ра чын на га 
ба лю на філ фа ку, пе ра мож ца Фес ты ва-

лю эст ра ды БДУ ў 2013 го дзе, удзель ні ца 
тэ ле пра ек та «Ака дэ мія та лен таў». «Бу ду, 
вя до ма, су ма ваць па та кім на сы ча ным 
твор чым жыц ці, — пры зна ец ца Юлія. — 
Спа дзя ю ся, што па ра лель на з асноў най 
пра цай зма гу пра цяг ваць спя ваць».

Усіх, хто прый шоў на вы пуск ны баль, 
ча каў па рад дэ ка наў у ман ты ях і кан фе дэ-
рат ках (по тым у ка лі до рах лі цэя шуст рыя 
сту дэн ты па спе лі пры ме раць свя точ ны 
ўбор кі раў ніц тва і зра біць фо та на па мяць) 
і твор чы кан цэрт (па він ша ваць мо ладзь, 
да рэ чы, пры ехаў спя вак Юза ры).

— На ўні вер сі тэц кі вы пуск ны за пра ша-
юц ца толь кі са мыя леп шыя, ка ля 20 ча-

ла век з фа куль тэ та, — не 
шка дуе кам плі мен таў рэк-
тар БДУ Сяр гей АБ ЛА-
МЕЙ КА. — Уз на гародж ва-
ем сту дэн таў, якія ад пра-
ца ва лі гэ тыя пяць га доў з 
поў най ад да чай. Мы іх ву-
чы лі, вы хоў ва лі, пе ра да ва лі 
во пыт. Ста ра ем ся са чыць 
за да лей шым лё сам на шых 
«дзя цей», за пра ша ем іх і 
праз пяць, і праз дзе сяць 
га доў пас ля за кан чэн ня 
ўні вер сі тэ та. Заў сё ды жа-
даю вы пуск ні кам пос пе хаў. 
І на пра цы, і ў сям'і».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Фота аўтара і Надзеі БУЖАН

�

Фо
 та

 Я
ў г

е н
а П

Я С
ЕЦ

 КА
 ГА

.

У дарослае жыццёУ дарослае жыццё  ��

«ЗОР КІ» ФА КУЛЬ ТЭ ТАЎ
БДУ па він ша ваў сва іх най леп шых вы пуск ні коў

Ка ман да най леп шых з Дзяр жаў на га ін сты ту та кі ра ван ня
 і са цы яль ных тэх на ло гій БДУ.

І ра зум ныя, і пры го жыя.

У МІН СКУ — МО ШЧЫ 
СВЯ ТО ГА УЛА ДЗІ МІ РА 
Жы ха ры бе ла рус кай ста лі цы змо гуць па кла ніц ца мо шчам 
свя то га роў на апост аль на га вя лі ка га кня зя Ула дзі мі ра з 27 
чэр ве ня па 1 лі пе ня. Свя ты ню, якая да гэ туль бы ла ў Грод не, 
пры вя зуць у Мін скі Свя та-Ду хаў ка фед раль ны са бор.

Ар га ні за та ры звяр та юць ува гу на час на вед ван ня. У су бо ту, 27 
чэр ве ня, гэ та мож на зра біць у 20.00, ад ра зу пас ля ўся ноч на га тры-
ван ня, і да 23.00. У ня дзе лю — з 6 да 9 ра ні цы і пас ля пе ра пын ку на 
Бо жую лі тур гію — з 12 га дзін дня і да 11 ве ча ра. У па ня дзе лак ды 
аў то рак 29 і 30 чэр ве ня па кла ніц ца мо шчам мож на з 7.00 да 23.00. У 
се ра ду — з 7.00 да 14.00. Пас ля гэ та га каў чэг ад пра віц ца ў Ма гі лёў, 
дзе пра бу дзе да 4 лі пе ня, за тым у Ві цебск — па 7 лі пе ня.

Свя ты Ула дзі мір — князь, які звяр нуў Русь у пра ва слаў ную ве ру. 
Ён жыў і пра віў на мя жы X-XІ ста год дзяў. З 978 го да і да смер ці ў 
1015-м кня жыў у Кі е ве, ста лі цы Кі еў скай Ру сі. У 988 го дзе па іні цы я-
ты ве кня зя Ула дзі мі ра хрыс ці ян ства ста ла ў Кі еў скай Ру сі дзяр жаў най 
рэ лі гі яй. Хры шчэн не Ру сі ста ла па ва рот най па дзе яй гіс то рыі ўсход ня га 
сла вян ства. Так, ра зам з хрыс ці я ні за цы яй на Ру сі шы ро ка рас паў сю-
дзі ла ся пісь мен насць, ста лі імк лі ва раз ві вац ца мас тац тва, ар хі тэк ту ра 
і лі та ра ту ра. Праз шмат лі кія ды нас тыч ныя шлю бы на шчад каў свя то га 
Ула дзі мі ра Русь увай шла ў агуль на еў ра пей скую пра сто ру.

У бе ла рус кай гіс то рыі, у ад роз нен не ад рус кай, гэ тая асо ба ўспры-
ма ец ца не ад на знач на. Бе ла рус, па чуў шы імя кня зя Ула дзі мі ра, ад ра зу 
ўзга дае вя до мую са школь ных ча соў гіс то рыю яго і Раг не ды, по лац кай 
кня зёў ны, за ка ха най у Яра пол ка, што бы ло не да спа до бы кня зю Наў-
га род ска му. Ула дзі мір на паў на По лацк, за біў са пер ні ка і ўсю сям'ю 
Раг не ды, пры му со ва зра біў шы яе сва ёй жон кай. Аляк сандр Грон скі, 
сак ра тар ву чо на га са ве та Мін скай ду хоў най ака дэ міі імя свя то га Кі-
ры лы Ту раў ска га, лі чыць, што вест кі да на ша га ча су дай шлі не зу сім 
дак лад ныя, бо гіс то рыя пе ра тва ры ла ся ў ле ген ду:

— Трэ ба ўліч ваць, што ў гэ ту гіс то рыю пры ўне се на да во лі шмат 
мас тац ка га вы мыс лу і эмо цый. Дак лад на вя до мыя фак ты з яе — тое, 
што Ула дзі мір узяў По лацк і ажа ніў ся з Раг не дай. Раз ме жа ваць пер-
шае і дру гое да во лі скла да на. Па вя лі кім ра хун ку, кня зёў на ха це ла 
стаць жон кай вя лі ка га кня зя Кі еў ска га. Так і атры ма ла ся. Толь кі 
за мест Яра пол ка па бра ла ся шлю бам з Ула дзі мі рам.

— А як рас тлу ма чыць тое, што ча ла век, які не заўж ды па-хрыс-
ці ян ску ся бе па во дзіў, стаў ка на ні за ва ным свя тым?

— Па няц це гу ман нас ці сён няш няе і та га час нае па ган скае моц на 
ад роз ні ва юц ца. Акра мя та го, гіс то рыя з Раг не дай ад бы ла ся яшчэ да 
пры няц ця хры шчэн ня Ула дзі мі рам. А ка лі ён стаў хрыс ці я ні нам, яго 
ўчын кі са праў ды ста лі больш мі ла сэр ны мі і ма раль нымі. На прык лад, 
ён ад мо віў ся ад не каль кіх жо нак, па кі нуў толь кі ад ну, а ас тат ніх ад-
пра віў у ма нас тыр. Раг не да, якая ха це ла за біць пра ві це ля Ру сі, не 
бы ла па ка ра на смер цю, хоць та кое зла чын ства лі чыц ца дзяр жаў най 
здра дай і вар тае са мых жорст кіх мер. Для та го языч ніц ка га ча су гэ та 
ўжо ня ма ла.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

У МАСК ВУ — 
СЕМ РА ЗОЎ 
НА ДЗЕНЬ

Авія кам па нія «Бел авія» па-
вя ліч вае час та ту па лё таў 
па між Мінск ам і Маск вой.

З 24 жніў ня яна бу дзе ажыц-
цяў ляць па лё ты па марш ру це 
Мінск — Маск ва (Да ма дзе да-
ва) — Мінск сем ра зоў на дзень. 
Вы ка нан не па лё таў за пла на ва-
на ў дзён ны час на са ма лё тах 
Boeіng 737-500 у двух клас най 
кам па ноў цы, па ве да мі лі ў прэс-
служ бе авія кам па ніі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zvіazda.by

Пры ват ныя ін вес ты цыі ў ад наў лен не гіс та рыч най спад чы ны 
і ад ра джэн не вёс кі сён ня з'яў ля юц ца вель мі важ ны мі. Аб гэ-
тым за явіў пер шы ві цэ-прэ зі дэнт НАК, па моч нік Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі па пы тан нях фіз куль ту ры, спор ту і раз віц ця ту-
рыз му Мак сім РЫ ЖАН КОЎ на ад крыц ці но ва га гіс та рыч на га 
ся дзіб на-пар ка ва га комп лек су «Ду кор скі ма ён так» у вёс цы 
Ду ко ра Пу ха віц ка га ра ё на.
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